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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ 

τον Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη 

 

ΘΕΜΑ: «Το παρόν της Θεσσαλίας απαιτεί άμεση αποκατάσταση για τους πληγέντες. Το 

μέλλον της Θεσσαλίας απαιτεί ολιστικό σχέδιο ανασυγκρότησης».  

 

Οι πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 που στοίχισαν τη ζωή σε 17 συνανθρώπους 
μας, εξαφάνισαν χιλιάδες στρέμματα φυτικής και αγροτικής παραγωγής και ζωικό κεφάλαιο 
και κατέστρεψαν κατοικίες, Ι.Χ. αυτοκίνητα, αγροτικά μηχανήματα και εγκαταστάσεις 
επιχειρήσεων, προκάλεσαν τεράστιες οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές 
συνέπειες που υπονομεύουν όχι μόνο τις τρέχουσες αλλά και τις μελλοντικές συνθήκες 
διαβίωσης στην περιοχή της Θεσσαλίας. Για μία ακόμα φορά αποκαλύφθηκε με τον πιο 
τραγικό τρόπο η απουσία συνολικού κυβερνητικού σχεδίου για την έγκαιρη και 
αποτελεσματική αντιμετώπιση τέτοιων ακραίων φαινομένων, η ανεπάρκεια 
αντιπλημμυρικής θωράκισης και έργων υποδομής της Θεσσαλίας, 3 χρόνια μετά την 
προηγούμενη μεγάλη νεροποντή.  

Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μας με κλιμάκιο της ΝΕΑΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ στις πληγείσες 
περιοχές, από τον Παλαμά, τη Μεταμόρφωση και τον Βλοχό, στην Καρδίτσα - μέχρι τα 
Μεγάλα Καύβια, τη Φαρκαδόνα και το Κεραμίδι, στα Τρίκαλα, είτε στα πεδινά είτε στα 
ορεινά, οι κάτοικοι προτάσσουν την έλλειψη ασφάλειας, το αίσθημα της εγκατάλειψης και 
της απόγνωσης, 4 μήνες μετά τις φονικές πλημμύρες. Για τις τεράστιες ζημιές που έχουν 
υποστεί, οι δοθείσες αποζημιώσεις δεν επαρκούν ούτε κατά διάνοια για να καλύψουν τις 
βιοτικές τους ανάγκες, ενώ μέχρι και σήμερα υπάρχουν κάτοικοι- δικαιούχοι που δεν έχουν 
λάβει ακόμα το ποσό της πρώτης αρωγής. 

Η εικόνα είναι δραματική. Κάτοικοι που μέσα σε λίγες ώρες βρέθηκαν άστεγοι, 
μισθώνουν σπίτια σε διπλανά χωριά ή φιλοξενούνται σε φίλους και συγγενείς χιλιόμετρα 
μακριά από τα χωριά τους, καθώς πολλά σπίτια ακόμα κατέρρευσαν ενώ σημαντικό 
ποσοστό κατοικιών κρίνεται ακατάλληλο για κατοίκηση. Η διαδικασία των δηλώσεων για τη 
χορήγηση στεγαστικής συνδρομής, μπλέκεται στα γρανάζια της γραφειοκρατίας, αφήνοντας 
τους πληγέντες μετά από τόσους μήνες στην αβεβαιότητα και την ανέχεια.  

Οι κτηνοτρόφοι είναι σε απόγνωση αφού το ύψος της αποζημίωσης δεν μπορεί σε καμία 
περίπτωση να καλύψει το κόστος για την αντικατάσταση του τεράστιου ζωικού κεφαλαίου 
που απωλέσθηκε. Αγρότες και κτηνοτρόφοι έχουν αφεθεί στην τύχη τους επί σειρά μηνών 
αφού η  καταβολή της ενίσχυσης πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης προς αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις ή κτηνοτροφικές μονάδες και επιχειρήσεις δεν έχει ακόμα καν ξεκινήσει να 
καταβάλλεται και η διαδικασία βρίσκεται ακόμα στο στάδιο υποβολής των αιτήσεων ενώ θα 
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πρέπει να ακολουθήσει διασταύρωση των στοιχείων που θα υποβληθούν στον ΕΛΓΑ και τις 
οικείες Περιφερειακές Ενότητες. Η ίδια κατάσταση επικρατεί και ως προς τις αποζημιώσεις 
των πληγεισών επιχειρήσεων. Οι ζημιές στα δίκτυα άρδευσης και τους αγροτικούς δρόμους 
χωρίς συγκεκριμένο ορίζοντα αποκατάστασης εντείνει την αγωνία των αγροτών για 
επιβίωση αφού δεν ξέρουν αν θα είναι σε θέση να έχουν παραγωγή τη φετινή χρονιά την 
ίδια στιγμή που χιλιάδες στρέμματα κρίνονται προς το παρόν ακατάλληλα για καλλιέργεια.  

Η επαναλειτουργία των σχολείων παραμένει αναπάντητο ερώτημα, με τις 
καταστροφές στις σχολικές υποδομές να είναι μεγάλες, το πρόγραμμα σίτισης (λόγω και της 
καταστροφής στις κατοικίες των μαθητών που παραμένουν χωρίς τις βασικές υποδομές 
κουζίνας) παραμένει ως «αίτημα υπό επεξεργασία» από το Υπουργείο Παιδείας, η 
ψυχολογική υποστήριξη των μαθητών αποτελεί μια ακόμα γραφειοκρατική ταλαιπωρία και 
δεν υπάρχει καμία πρόνοια για τους μαθητές της Γ΄ Λυκείου αλλά ούτε για τους φοιτητές 
που προέρχονται από τις πληγείσες περιοχές.  

Μετά τον ΙΑΝΟ υπήρξαν εξαγγελίες και σπαταλήθηκαν σημαντικοί οικονομικοί 
πόροι που υποτίθεται ότι θα θωράκιζαν τη Θεσσαλία έναντι των έντονων καιρικών 
φαινομένων και της κλιματικής κρίσης που απειλεί τη χώρα μας. Τα καιρικά φαινόμενα που 
εκδηλώθηκαν το περασμένο φθινόπωρο (Daniel και Elias) κατέδειξαν την παντελή έλλειψη 
ετοιμότητας, στρατηγικού σχεδιασμού, υποδομών και έργων αποδεικνύοντας ότι οι 
εξαγγελίες της κυβέρνησης της ΝΔ μετά τον ΙΑΝΌ ήταν μια ακόμα επικοινωνιακή τακτική 
ενώ ανακύπτουν εύλογες απορίες για τους πολύτιμους οικονομικούς πόρους που 
διατέθηκαν για έργα.   

Κατόπιν των ανωτέρω,  

Ερωτάται ο Πρωθυπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση των μέτρων ανακούφισης των πληγέντων 
(πρώτη αρωγή, επιδότηση ενοικίου, μετεγκατάσταση κλπ) και των έργων αποκατάστασης 
και σε τι είδους ευνοϊκές ρυθμίσεις θα προβεί η κυβέρνηση για τους πληγέντες κατοίκους;  

2. Θα υπάρξει ένα ολιστικό στρατηγικό σχέδιο με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης για τη θωράκιση της Θεσσαλίας από τις συνέπειες τέτοιων φαινομένων – και 
στο πλαίσιο της αντιμετώπισης των συνεπειών της κλιματικής κρίσης - στο άμεσο μέλλον;   

 

Ο ερωτών 

 

Αλέξης Χαρίτσης 

Πρόεδρος της Κ.Ο ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ 




